

BVB: Tranzacții cu acțiuni Hidroelectrica de 340 milioane lei, mai mult decât dublul mediei anului

PAGINA 2

140 de ore, timpul necesar pentru construirea celei mai mari clădiri imprimate 3D din Europa

PAGINA 10

Studiu: "90% din poluanții care ajung în Marea Neagră sunt PET-uri și tăcături de unică folosință"

PAGINA 11

Siegfried Mureșan: Parlamentul European se opune tăierii bugetare aprobate de Consiliul UE
Bursa din Israel, luată cu asalt de protestatarii anti-guvern

PAGINA 12

PAGINA 12

GRAM AUR = 277,1546 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1147 RON

EURO = 4,9385 RON

DOLAR = 4,3915 RON

Europa și America au ceasuri scumpe, China are timp

Tot mai multe știri din ultima perioadă confirmă nu doar o încetinire a creșterii economice din China, ci și acumularea unor probleme majore pe piața imobiliară, care ar putea destabiliza sistemul bancar.

Inclusiv schimbările comerciale externe au înregistrat o temperatură majoră și numeroase știri, atât din presa locală cât și din cea internațională, arată o scădere alarmantă a apetitului pentru bunuri de lux ale cetățenilor chinezi, cu influențe majore asupra rezultatelor financiare ale unor mari companii din Europa.

"Redresarea economică a Chinei după pandemie a dezamăgit piața, dar așteptările erau oricum nerealiste", scrie Andy Xie într-un editorial recent din South China Morning Post.

Fostul economist-șef pentru Asia-Pacific la Morgan Stanley și fost economist la Banca Mondială subliniază apoi că "economia Chinei, care absoarbe o bulă imobiliară

în curs de dezaflare și diverse supra-capacități, are nevoie de timp și de reforme structurale pentru a-și recăpăta o creștere sănătoasă".

Cu toate acestea, "spre deosebire de Japonia, care s-a confruntat cu o bulă imobiliară în urmă cu trei decenii, economia Chinei încă se află pe traiectoria de creștere a competitivității, deci are timp să-și rezolve problemele".

Xie subliniază că problema majoră din China este "deflația bulei imobiliare", însoțită de amplificarea problemelor din sectorul construcțiilor.

În aceste condiții, "ceea ce ar trebui să facă China, dar nu o va face, este să introducă reforme structurale", deoarece "investițiile excesive și supra-capacitatea excesivă rezultată au fost caracteristicile economiei chineze în ultimele două decenii".



CALIN RECHEA

(continuare în pagina 12)

Recolta de cereale, mai mică decât estimările inițiale

- Pierderile înregistrate de fermierii români se vor situa între 20% și 35%
Nicu Vasile, președintele LAPAR: "Din cauza pierderilor, 12% din tinerii fermieri se decapitalizează anual"

Fermierii români vor înregistra o cantitate de cereale cu 20% mai mică decât aceea estimată, afirmă reprezentanții Copa-Cogeca (patronatul fermierilor europeni), într-un material publicat de site-ul agriland.ro.

"La începutul lunii mai, unele state membre ale Uniunii Europene, cum ar fi Spania, Portugalia și Italia, au fost estimate că vor suferi pierderi severe, de până la 50% din recolta lor de cereale din cauza secetei și inundațiilor. La acea vreme, prognozele Copa-Cogeca încă estimau că producția globală a UE va rămâne stabilă datorită unei îmbunătățiri a condițiilor meteorologice din nordul și estul Europei. Reprezentanții fermierilor susțin însă că de atunci și până acum situația s-a deteriorat dramatic din cauza secetei

din lunile mai și iunie și că producția de cereale din Spania, Portugalia și Italia, se va situa la 60% din producțiile înregistrate în 2022. Reprezentanții Copa-Cogeca susțin că recoltele din Lituania vor fi cu 35% mai mici față de estimarea inițială pentru acest an, cele din Finlanda cu 30% mai reduse, în timp ce în România vom asista la o producție de cereale mai mică cu 20%, iar în Polonia cu 14%. Estimările privind scăderea producției de cereale ar putea fi mai drastice, din cauza câștigărilor scăzute a recoltelor în multe state membre ale Uniunii Europene, iar calitatea scăzută ar reduce drastic profitabilitatea fermierilor", arată sursa citată.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

MAE continuă achiziția sistemului de monitorizare a presei

Achiziția demarată în 10 iunie de Ministerul Afacerilor Externe cu privire la sistemul IT bazat pe Inteligență Artificială, sistem ce va monitoriza în timp real conținutul online de pe platformele de social media, site-uri de știri, blog-uri, dar și conținutul celor mai influenți influencers - jurnaliști, celebriți și demnitari - și care va stoca lunar un volum minim de date de 500GB, este una necesară, derulată în cadrul unui proiect cu finanțare europeană, ne-a răspuns ministrul de resort, ieri, la aproape o lună de la prezentarea de către ziarul BURSA a datelor privind afacerea respectivă.

"Monitorizarea spionajului informațional pe subiecte sensibile din domeniul de activitate nu reprezintă o practică neo-democratică sau nocivă, ci este una uzuală în activitățile din aria comunicării publice. La nivelul Ministerului Afacerilor Externe, aceasta se derulează atât în Centrul, cât și în misiunile diplomatice, pe subiecte de politică externă. Activitățile MAE și ale partenerilor săi respectă și promovează drepturile și libertățile fundamentale ale cetățenilor, disp-

tal la exprimare liberă și libertatea mass-media. Apariția media digitale și în mod particular a social media crește cu un ordin de magnitudine complexitatea analizei și înțelegerei mediului informațional. În acest sens, achiziția instrumentului IT menționat se derulează în cadrul proiectului cu finanțare europeană SIPOCA - Planificarea strategică privind consolidarea rezilienței în fața dezinformării și a amenințărilor de tip hibrid -, derulat în parteneriat de MAE, SNSP și E-ARC. Instrumentul IT dezvoltat prin acest proiect comuna contribuie la obiectivul general de consolidare a capacității MAE de a detecta, analiza și contracara fenomenul dezinformării online în domeniul afacerilor externe, respectiv de a anticipa, analiza și contracara acțiunile străine de manipulare a informației și influențării, precum și de a contribui la consolidarea rezilienței la nivel național în fața acestor acțiuni", se precizează în răspunsul primit de la Ministerul de Externe în urma solicitării înaintată de noi.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

Obligația legală de a încălca legea există? Da, o avem în România!



Romeo nu a supraviețuit violului

Olivia Hussey și Leonard Whiting erau doar adolescenți când au electrizat publicul în versiunea din 1968 a filmului "Romeo și Julieta", regizat de Franco Zeffirelli. Filmul a fost un succes și a fost nominalizat la patru premii Oscar, dar a stârnit și controverse cu privire la o scenă de dormitor care includea imagini cu fesele lui Whiting și sânii goi ai lui Hussey. La începutul acestui an, la vârsta aproximativ 70 de ani, Hussey și Whiting au intentat un proces la Curtea Superioară din Santa Monica, acuzând studioul Paramount că i-a exploatat sexual și că a distribuit imagini nud cu copii adolescenți, căci, la data filmării, Olivia avea 15 ani, iar Leonard, 16. Ei solicită despăgubiri care, se crede că depășesc 500 de milioane de dolari".

Începutul scenei a V-a, din Actul al III-lea al piesei de teatru "Romeo și Julieta" a lui William Shakespeare îi prezintă pe cei doi îndrăgostiți în iatacul Julietei, dimineața, după o noapte petrecută împreună, împrejur-

ate care lasă să se înțeleagă că au implinit un act sexual. Julieta are vârsta de 13 ani (conform mamei sale, care precizează: "Ea nu a implinit încă paisprezece ani") (Actul I, Scena 3). În pofida faptului că majoritatea istoricilor literari îi atribuie personajului Romeo vârsta de 16 ani, ea, totuși, nu este indicată de Shakespeare, ci doar în una din sursele sale majore - povestea "Rhomeo și Julieta", în romanul 25 din "Palatul plăcerii" al lui William Painter, publicat în 1567. Acolo, personajul Rhomeo, "din familia Montesch", are "vârsta de 20 sau 21 de ani". Considerată în mod general ca o emblemă a iubirii, legătura dintre Romeo și Julieta este încadrată de legislația noastră drept viol - închisoare de la 5 la 10 ani.

Din păcate, Romeo nu a supraviețuit violului, ca să-și ispășească pedeapsa. (M.S.)

Parlamentul lucrează. Este acum în vacanță, dar efectele lucrărilor parlamentare se produc și vara. Chiar dacă este obligată la încălcarea legilor adoptate de parlament pe vremea când nu era în vacanță.

Ce înseamnă asta? Înseamnă oare că în parlament ceva este permanent în vacanță? Nu știm unde se duc parlamentarii în vacanță pentru că sunt prea mulți, iar ingheșuiala produce confuzie, dar știm unde se duc președintele în vacanță pentru că este unul singur, promulgă legi, ceea ce este o operațiune simplă, și închinază un sin-

gur avort. Ca în cazul de fapt: cu câteva zile înainte de vacanță, parlamentarii adoptă o lege după o procedură care încalcă constituția, pleacă în vacanță, iar președintele aflat temporar în țară, între vacanțele despre care știm unde le petrece, o promulgă, deși i se pune la dispoziție informația despre neconstituționalitatea ei, vacanța mare începe, iar legea începe să-și facă efectele prin care populația ar trebui să afle de la televiziuni (obligate să încalce legea) cum s'încalce legea, în situații delicate.

Despre ce e vorba? Parlamentul schimbă codul penal în secțiunea care tratează infracțiunile de natură sexuală, modificând desigur și prevederile referitoare la viol (căci acesten trebuie modifi-

cate periodic). Între altele, se modifică regula prin care dacă un adult și un minor care nu a implinit 16 ani au relații (sexuale), fapta se consideră a fi viol dacă diferența de vârstă dintre cei doi este mai mare de trei ani, și se pedepsește cu închisoare.

Modificarea adusă de parlament vizează cifra diferenței: în loc de trei ani, Parlamentul optează pentru cinci ani (observați că, din motive de decență, nu am prezentat numărul anilor prin cifre, ci prin cuvinte). Este evident de relaxare a condițiilor în care fapta devine penală și este pedepsită cu închisoare. Relaxat, parlamentul intră în vacanță.

Ce să vezi însă? La finalul legii apare prevederea care stipulează că legea intră în vigoare la 1 ianuarie 2024!

(continuare în pagina 11)